[教你一招]

# 降低肉鸡死亡率的 有效措施

#### 适宜的育雏温度

适宜的温度是育雏成功的关 由于刚孵出的幼雏个体小,绒 毛稀薄,体温调节能力差,对周围温 度的变化较敏感。而雏鸡只有在 定的环境温度下,才能使体温保持 相对的恒定。当环境温度发生变异 时,雏鸡将发生生理功能的变化,在 超出一定的极限范围时就会引起鸡 体代谢的紊乱、免疫力的抑制,其至 一般情况下,10周龄内的雏 鸡对温度的要求比较严格,鸡舍的 温度应维持在33℃-35℃,以后视 鸡群情况每周下降3℃-4℃,直至 舍温保持21℃左右。最重要的一 点要学会"看鸡施温":如雏鸡聚集 成堆,说明温度偏低,需加温;雏鸡 远离热源时饮水,张口呼吸,说明温 度偏高,应降温;分布均匀,叫声欢 快,说明温度适宜。

#### 控制光照和日粮

目前,由于肉鸡增重速度的加快,对营养物质含量的要求也相应较高,必须及时在日粮中添加维生素等矿物质。增重速度的加快也相应导致了一些与肉鸡快速生长有关的疾病,例如软腿症、猝死综合症及腹水症等。这些疾病的存在,增加了肉鸡死淘率,降低了经济效益。实践证明:早期合理的控制光照和日粮,不仅不影响肉鸡增重,而且还可以减少这些疾病的发生。

# 疾病防治。

针对肉鸡饲养周期短这一特点,阶段性地投放预防性药物显得尤为重要。25日龄前重点防治鸡白痢病和大肠杆菌病;15日龄后重点防治球虫病,连用7天,停药3天后,视鸡群情况决定是否再喂第二疗程;20日龄后,重点防治慢性呼吸道病。

# 合理的免疫程序。

适时的免疫接种是预防疫病、降低死亡率的有效方法之一。合理的免疫程序是根据鸡体的基本免疫机理、各种疫苗免疫应对的消长规律及疫苗本身的特点等综合制定的,并不是一成不变。此外,疫苗接种时间还应根据鸡群的健康状况以及抗体水平的高低而决定。**农推网** 

# [生猪行情]

# 肉猪价格(元/公斤)

闵行区:21.6

嘉定区:21.0

浦东新区:20.6-21.0

奉贤区:21.0 金山区:21.6

(本期是2016年4月29日所采的价格。)

# 沪郊毗邻地区苗猪交易价 (元/公斤)

嘉定区:50.0 浦东新区:40.0-42.0 奉贤区:48.0

(本栏目信息由上海市生猪行 业协会提供)

本版由上海市生猪业行业协会协办

农业部发布指导意见

# 引导兽药产业健康发展

为促进兽药产业健康发展,日前,农业部发布《关于促进兽药产业健康发展的指导意见》。《意见》提出,到2020年我国兽药质量合格率稳定保持在95%以上,兽药产业要实现经济效益和社会效益双提升。

《意见》指出,今后一个时期,我国兽药产业发展要按照"创新、协调、绿色、开放、共享"的发展理念,以转变兽药产业发展方式为主线,以满足动物疫病防控需要、保障动物源性食品安全、公共卫生安全、生态环境安全为出发点,健全兽药行政管理、技术支撑和执法监督体系,完善政策法规标准,加强产业结构调整和科技创新,不断提升产业监管能力,不断提升兽药产业竞争力,切实保障兽药质量安全

《意见》提出了促进兽药产业健康发展的七项重点任务。一是优化产业结构。通过发挥市场主体作用、抑制产业盲目扩张、调整产品结构、优化生产技术结构、加快中兽药产业发展,提升兽药产业集约化发展水平。二是加强技术创新。通过推进创新体系建设、强化质控技术研发、加强人才队伍建设,提升产业竞争能力。三是完善技术支撑。通过完善质量标准体系、质量检验体系、残留监控体系、风险评估体系和标准物质制备体系,夯实产业发展基础。四是创新营销模式。通过加强品牌建设、构建现代营销模式、加强诚信体系建设,营造良好的市场环境。五是深化对外合作。通过拓展国际发展空间、深化对外开放、增强产业国际竞争能力。六是提高监管能力。通过提高监督执法能力和水平、强

化质量全程监管、加强管理信息化建设,规范产业发展秩序。七是加强统筹协调。通过健全完善法规规章、改革技术审评制度、加大投入力度和政策扶持力度以及营造良好社会氛围,完善产业发展措施。

农业部将继续坚决贯彻落实党中央、国 务院决策部署,注重标本兼治,一手突出治标 措施,以落实《全国兽药(抗菌药)综合治理五 年行动方案(2015-2019年)》为抓手,严厉打 击兽药违法行为;一手重在突出治本功效,以 贯彻落实《意见》为抓手,促进兽药产业健康 发展,实现对兽药残留等问题的标本兼治、综 合治理。农业部和地方各级兽医主管部门, 将以《意见》实施为载体,切实加强政策调控, 强化科技支撑,采取更有力措施,推动兽药产 业健康发展。

[养殖园地]

# 种公羊饲养管理抓关键

#### ●种公羊对饲料的要求

种公羊所喂饲料要求富含蛋白质、维生素和无机盐,且易消化、适口性好。种公羊的精液除水分外,大部分为蛋白质,每产1毫升精液需要可消化粗蛋白质50~80克。因此,种公羊在配种季节,饲料日粮组成中应保证充足的蛋白质,如豆饼之类蛋白质饲料应占精料组成的 20%~30%,还需要胡萝卜素、维生素和无机盐,草料容积相对要小并易于消化。要达到上述要求,种公羊的日粮组成应尽量多样化。理想的粗饲料有苜蓿干草、三叶草干草和青莜麦干草等。好的精料有燕麦、大麦、玉米、高粱、豌豆、黑豆、豆饼等。好的多汁饲料有胡萝卜、玉米青贮、甜菜等。公羊配种期添加适量的鸡蛋饲喂,可提高其授精能力。

# ●配种期种公羊的饲养管理

羊的繁殖季节有的可表现为春秋两季,有的可全年发情配种。因此,对种公羊全年均衡饲养尤为重要。除搞好放牧、运动外,每天应补饲0.5~1千克混合精料和一定的优质干草。对舍饲饲养的种公羊每天应喂给混合精料1.2~1.5千克,青干草1~2千克,青贮料1.5千克,并注意矿物质和维生素的补充。随着配种任务的增加还要另加鸡蛋3~4个,牛奶0.5~1千克。对配种任务繁重的优秀种公羊,每天应补饲1.5~3千克的混合精饲料,必要时可在日粮中增加部分动物性蛋白质饲料(如熟鸡蛋),以保持其良好的体力和精液品质。

在管理上,可采取单独组群饲养,并保证 有足够的运动量。实践证明,种公羊最好的 饲养方式是放牧加补饲。配种期种公羊的管 理要认真细致,要经常观察羊的采食、饮水、 运动及粪、尿排泄等情况,保持饲料、饮水的 卫生清洁,及时清除剩料,青草或干草要放入 草架饲喂,以减少饲料的污染和浪费。夏季 种公羊舍要做好通风降温工作,最好修成带 漏缝地板的双层式楼圈或在羊舍中铺设羊 床。在配种前1.5~2个月,逐渐调整种公羊 的日粮,增加混合精饲料的比例,同时进行采 精训练和精液品质检查。开始时每周采精检 查1次,以后增至每周2次,并根据种公羊的 体况和精液品质来调节日粮或增加运动。对 精液稀薄的种公羊,应增加日粮中蛋白质含 量;当精子活力差时,应加强种公羊的放牧和 运动。最好几只年龄相当,关系密切的种公 羊群养,这样能保证公羊之间互相爬跨,刺激 性欲;种公羊每天至少要运动1次,行走2千 米以上;为了促进公羊的血液循环,每天应用 刷子刷拭公羊的皮毛。

# ●种公羊的采精次数

种公羊的采精次数要根据羊的年龄、体况和种用价值来确定。对1.5岁左右的种公羊每天采精1~2次为宜;成年公羊每天可采精3~4次,有时可达5~6次,每次采精应有1~2小时的间隔时间。特殊情况下(种公羊少而发情母羊多),成年公羊可连续采精2~3次。采精较频繁时,也应保证种公羊每周有1~2天的休息时间,以免因过度消耗养分和体力而造成体况明显下降。



# ●非配种期种公羊的饲养管理

种公羊在非配种期由于没有配种目的, 因此饲养主要以恢复和保持其良好的种用体 况为目的。配种结束后,种公羊的体况都有 不同程度的下降,因此日常的饲养管理工作 仍不能忽视,应供应充足的能量、蛋白质、维 生素和矿物质等营养物质。为使体况很快恢 复,在配种刚结束的1~2个月内,种公羊的日 粮应与配种期基本一致,但对日粮的组成可 适当调整,精饲料喂量不减,加大优质青干草 或青绿多汁饲料的比例,并根据体况的恢复情 况,逐渐转为饲喂非配种期日粮。非配种期每 天只喂给精饲料0.6~0.8千克,在春季要补饲 优质干草和胡萝卜,以保持种公羊较高的营养 水平,既有利于体况恢复,又能保证其安全度 春。对舍饲种公羊,每日每只喂给混合精料 0.5~0.6千克,优质干草2~2.5千克,多汁饲料 1~1.5千克。在天气好的时候应适当放牧及 运动。另外,负责管理种公羊和采精的人员要 相对固定,切忌经常更换,否则会对种公羊造 成应激,影响种公羊的生产。

阿且

# 如何让鸡多产蛋?

严格控制体重,提高整齐度 维鸡阶段,鸡自由采食,体重一定 要达标。青年鸡根据饲养的品种 确定喂料量,并定期抽测称重,根 据体重及时调整喂料。鸡群体重 务必要控制在品种的标准范围之 内,不能过痩,也不能过肥。对体 重不达标或者肥胖的母鸡开产前 可以及早淘汰。

及时换料 不同品种的鸡、不同的产蛋阶段,营养物质的需求存在差异,必须及时调整日粮配方。高产蛋鸡可以分三期,即110日龄至产蛋5%前,饲喂两产期料;产蛋5%后至产蛋高峰期,饲喂高峰期料;产蛋高峰过后,产蛋率下降,大约50周龄以后,饲喂产蛋后期料。如果是地方鸡种,产蛋率较低,可以适当降低饲料中的蛋白和能量水平。

注意光照管理 光照对蛋鸡

的产蛋影响非常大,基本原则是:育成期光照不能延长,产蛋期光照不能延长,产蛋期光照不能缩短。光照要相对稳定,不应随意变换。完全封闭的鸡舍光照相对容易控制,育成期光照维持在10小时左右,光照强度以每平方米1-2瓦照度即可;如果是开放鸡舍,先查出本批雏鸡长到20周龄时当地日照时间,以此为标准,自然光照不足部分采用人工补光。

环境控制 鸡舍温度要相对恒定,减少对产蛋鸡的应激。舍内温度尽可能保证在13摄氏度以上,昼夜温差不能太大。务必要避免突然的升温或降温。

免疫 雏鸡、青年鸡做好免疫工作,保证其健康。产蛋鸡尽量减少免疫次数,降低对鸡群的应激。

曾另超

# 猪感冒的主要原因

猪感冒一般分为3种,具体原因如下:

# 一般感冒

家养猪感冒是一种由寒冷刺激所引起的以上呼吸道黏膜炎症为主症的急性全身性疾病。临床以体温升高、咳嗽、羞明流泪和流鼻涕为特征,无传染性。一年四季可发,但多发于早春和晚秋气候多变之时,仔猪多发。其发病原因是:

(1)突然遭寒潮侵袭,风吹雨打,贼风侵袭。

(2)猪舍防寒差,潮湿阴暗,过于拥挤,营养不佳。

(3)长途运输,体质下降,抵抗力减弱。

(4)天气突变,忽冷忽热,使上呼吸道的防御机能降低。

猪流感

猪流感引起的肺炎发病通常

为急性。地方性肺炎在易感群中的发病可为隐性,但最后可能会迅速感染许多母猪,造成严重病情。

# 猪流行性感冒

猪群发病是由于气候变化, 畜主饲养场圈舍简陋,饲养管理 水平低下,导致猪群发生流行性 感冒,同时因病情时间稍长,以致 病猪继发感染猪副嗜血杆菌病。 本病应加强饲养管理,定期消毒, 对患猪要早发现,早治疗。

猪流行性感冒猪流行性感冒 是猪的一种急性、高度接触性传 染病,其特征为突然发病,迅速蔓 延全群,主要症状为上呼吸道感 染,一般多在冬春季节以及气候 骤变时发生,该病也常继发猪副 嗜血杆菌病。

提醒养殖户一定要针对病 因,及早预防,对症治疗。**罗文学** 

面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友